

2024文化强国建设高峰论坛在深圳举办

新华社深圳5月23日电 5月23日,2024文化强国建设高峰论坛在广东深圳举办。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并发表主旨演讲。中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明出席并致辞。

与会嘉宾认为,习近平文化思想是新时代文化建设实践经验的理论总结,是中华民族文化主体性和文化自信的集中体现,为做好新时代新征程宣传思想工作提供了强大思想武器和科学行动指南。宣传思想战线要增强责任感使命感,高举新时代中国共产党文化旗帜,担负起新的文化使命,推动新时代文化强国建设不断开创新局面。

与会嘉宾表示,深入学习贯彻习近

平文化思想,推动文化强国建设,要增强文化自信,树立文化志向,发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化,推出更多熔铸古今、汇通中西、彪炳史册的文化成果。要推动文化创新和文化繁荣,加强文化遗产保护传承,加快文化的数字化赋能,深化文化体制机制改革,激发文化创新创造的动力活力。要深化文明交流互鉴,践行全球文明倡议,更好凝聚文明共识。

本届论坛主题为“中国式现代化与新的文化使命”,由中宣部主办。中央宣传文化单位、各省区市和新疆生产建设兵团党委宣传部、部分文化企事业单位有关负责同志和有关智库专家学者等参加论坛。

2024年贵州省生态环境保护督察

贵州省生态环境保护督察公告

根据省委、省政府统一安排部署,贵州省第九生态环境保护督察组于2024年5月20日进驻安顺市开展生态环境保护督察工作,进驻时间为期12天。督察组进驻期间(2024年5月20日至5月31日),设立专门值班电话:0851-33727288,专门邮政信箱:贵州省安顺市A066号邮政信箱,受理生态环境保护方面的来信来电

举报。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。

根据省委、省政府要求和督察组职责,贵州省第九生态环境保护督察组主要受理安顺市生态环境保护方面的来信来电。其他不属于受理范围的信访问题,将按规定交由被督察地区处理。

贵州省第九生态环境保护督察组

贵州省第九生态环境保护督察组转交安顺市办理群众信访举报每日公开情况

(第四批)

5月23日,贵州省第九生态环境保护督察组接到群众举报5件(来电5件,来信0件),反映生态环境问题的有效举报3件(重点投诉件0件),重复投诉1件(D20240523003与D20240523002重复),转交安顺

市2件。从污染类型看,反映大气污染问题1件,水污染问题1件。从区域分布看,西秀区1件,普定县1件。具体投诉信息及办理情况详见安顺市人民政府网。

《安顺市人民防空志》出版

系全省首部以人民防空为主题的地方志书

本报讯(记者 唐国栋) 近日,记者从市国动办(市人防办)、市史志办获悉,《安顺市人民防空志》目前已由中国文化出版社出版。

该书是全省首部以人民防空为主题的地方志书,于2021年5月启动编纂,2023年12月编印完成。全书共六章42万字,配图100幅,图文并茂,史料详实。内容主要涉及:防空组织指挥、防空通讯与警报、防空工程、法制建设

及宣传教育、组织领导机构与管理等。据介绍,《安顺市人民防空志》编纂过程中,坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的立场观点方法,采用“述、记、志、传、图、表、录”等体裁,用记述体表述,全面记述安顺人民防空事业发展的历史和现状,回顾总结安顺市人民防空事业的发展历程、重要成绩和宝贵经验,为持续做好全市人民防空事业各项工作提供了可资借鉴的系统史料。

今年1至4月 我市重大工程和重点项目稳步推进

本报讯(记者 鲁开伟) 5月22日,记者从市发展改革委获悉,今年1至4月份,全市在建重大工程和重点项目共282个,累计完成投资113.79亿元,占年度预期投资的34.43%。全年计划开工项目182个,实现新开工项目112个,占年度计划的61.54%;计划完工项目46个,建成项目14个,占年度计划的30.43%。

分县区,完成投资占预期投资比例前三位的是平坝区、关岭自治县、普定县,分别为43.06%、39.38%、35.18%。

分“两城三基地”,贵州航空产业城项目完成投资8.62亿元,一流旅游城市项目完成投资3.80亿元,新型综合能源

基地项目完成投资37.28亿元,医药及旅游食品基地项目完成投资1.56亿元。

分“四化”,新型工业化项目完成投资57.28亿元,新型城镇化项目完成投资30.04亿元,农业现代化项目完成投资6.88亿元,旅游产业化项目完成投资3.80亿元。

分领域,重大基础设施项目完成投资32.22亿元,重大产业发展项目完成投资76.86亿元,重大民生工程项目完成投资4.71亿元。

分阶段,收尾项目完成投资18.09亿元,续建项目完成投资71.33亿元,新建项目完成投资21.06亿元,预备项目完成投资3.31亿元。

2024年安顺市红色讲解员、博物馆讲解员提升培训班开班

本报讯(记者 罗野) 5月23日,由市委宣传部、市委党史研究室、市人力资源和社会保障局、市文广旅局主办的2024年安顺市红色讲解员、博物馆讲解员提升培训班在市委党校开班。全市红色讲解员、博物馆讲解员等43人参加。

此次培训共4天,课程内容以红色文化和讲解技巧为主。培训通过课堂教学、现场教学、展示交流等形式安排思想政治业务能力提升、人文素质拓展、现场观摩实训、成果汇报交流等

课程。邀请安顺讲解领域的优秀讲解员、专家及院校教授,结合自身的经历开展课堂教学。学员们还将走进王若飞故居、安顺市博物馆、安顺文庙等地,实地学习了解怎样讲好安顺红色故事。

据悉,此次培训旨在全面提升我市红色讲解员、博物馆讲解员的政治素养、知识储备、技巧水平和综合素质,让安顺的红色故事能够得到更好的传播弘扬,推动我市红色文化重点建设工程和博物馆事业高质量发展。

安顺市委巡察工作领导小组召开第十二次会议

听取五届市委第五轮巡察阶段情况汇报

本报讯(本报记者) 5月22日,受市委书记、市委巡察工作领导小组组长杨昌鹏委托,市委常委、市纪委书记、市监委主任、市委巡察工作领导小组常务副组长周兴主持召开市委巡察工作领导小组第十二次会议,深入学习贯彻中央、省委关于巡视巡察工作有关会议和文件精神,听取巡察工作有关情况汇报,以及五届市委第五轮巡察阶段情况汇报,研究安排下一步工作。市委常委、市委巡察工作领导小组副组长曾祥坤出席会议。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述和党中央、省委关于巡视巡察工作的部署要求,牢牢把握“两个维护”根本任务,进一步增强做好巡察工作的使命感和责任感。要把学习贯彻新修订的巡视工作条例作为重要政治任务,全面落实《条例》各项要求,持续推动巡察工作向深拓展、向专发力、向下延伸。要紧紧围绕中心、服务大局,聚焦“国之大者”“省之大计”,深化政治巡察。要牢固树立人民至上理念,着力发现和推动

解决群众反映强烈的突出问题,不断厚植党的执政根基。

会议强调,要把实事求是贯穿巡察监督全过程各方面,聚焦被巡察党组织职能责任,把准监督重点,着力查找政治偏差,深入发现典型性问题和深层次问题,更好发挥巡察利剑作用,进一步增强巡察监督的震慑力和穿透力。要加强对巡察整改情况的监督检查,进一步压紧压实被巡察党组织巡察整改主体责任,扎实做好巡察“后半篇文章”。

会议要求,要强化统筹推进,合理安

排时间、科学摆布力量,有力有序推进巡察各项工作。要牢固树立“一盘棋”理念,做好市县巡察组之间的协调联动,推动巡察监督与其他监督贯通协调,更好凝聚监督合力,不断提升监督质效。要严明纪律规矩,严格执行“两不”要求,树立“两职”观念,依规依纪依法开展工作,高质量完成五届市委第五轮巡察任务。

市委巡察工作领导小组成员,五届市委第五轮巡察各巡察组组长、副组长,市纪委监委机关、市委组织部、市委巡察办有关负责同志参加会议。

紫云:“蓝”图“莓”好促振兴

□本报记者 姚福进 文/图

近年来,紫云自治县通过实施“致富地标”工程,不断壮大蓝莓产业,形成种植、加工、销售为一体的产业链,带动群众就近就业增收,助力乡村振兴。

科学谋划 集群发展

又到蓝莓成熟季,紫云自治县板当镇响水村百灵生态蓝莓园里,一串串、一颗颗饱满的蓝莓挂满枝头,数十名村民穿梭园内娴熟地采摘着蓝莓,一派繁忙景象。

时下,不仅板当镇响水村百灵生态蓝莓园的蓝莓成熟了,该县猫营镇黄鹤营村、牛场坡村和紫云国有浪风关林场等地的蓝莓也都陆续成熟了。

近年来,紫云自治县因地制宜、科学规划,把板当镇、猫营镇作为紫云蓝莓的核心种植区域,辐射带动周边乡镇(街道)规模化种植,从线上线下拓展蓝莓鲜果销售渠道,新建蓝莓深加工工厂,形成以精品核心区为示范、园区化模式管理、集群发展的蓝莓产业链,助推紫云蓝莓产业做大做强。

“蓝莓产业是紫云上报国家农业农村部‘一主两辅主导产业’中的主导产业,现在我们种植的蓝莓有莱格西、奥尼尔、莱宝、灿烂等10余个品种,在销售方面,蓝莓鲜果销售占70%,深加工占30%。”该县农业农村局农业现代化专班负责人冯祖伦说,“紫云蓝莓”已获国家农业农村部农产品地理标志登记保护,获得有机产品认证1个、绿色食品A级产品认证3家,注册有百灵鸟、天赐蓝、蓝色莓力、云上紫云4个商标。

据介绍,该县提出“北种南养”的产业布局,以“三种三养”为主抓手,推动蓝莓产业提质扩面,截至目前,全县蓝莓种植总面积1.6万亩,可采摘面积0.8万亩,预



村民采摘蓝莓

计今年产量4300吨,产值2.4亿元。

加工延链 提质增效

延长产业链,促进蓝莓产业提质增效。2019年,贵州百灵集团制药股份有限公司携手贵州宜博经贸有限责任公司,选址紫云产业园区猫营工业园,投入1.48亿元,建成可年处理3000吨的蓝莓深加工及白酒生产厂。

据了解,该工厂在国家、省、市科技特派团的技术指导下,在高海拔低纬度地区探索出一套水果稳定发酵技术,提高了果酒品质,有效化解了鲜果销售压力,为全县蓝莓产业发展提供了精深加工技术基础。目前,该工厂建有冻干粉、蓝莓汁、蓝莓酒、蓝莓干、蓝莓果冻6条加工生产线。

5月20日,记者走进该工厂蓝莓分拣车间看到,工人们正在分拣从百灵生态蓝莓园采摘来的新鲜蓝莓。

“大颗、品种好的蓝莓分拣出来,通过精包装后作为鲜果从线上线下销售到全国各地,次品蓝莓分拣出来装框存放冻库,待达到一定数量后开机加工生产

蓝莓系列产品。”该工厂工作人员岑灿灿说,鲜果主要销往广州、上海、深圳等东南沿海市场,销售价格60元1斤至80元1斤不等。

在位于猫营镇黄鹤营村的紫云天赐农林发展有限公司蓝莓分拣车间,记者看到村民正将刚采摘回来的蓝莓进行分拣包装。

该公司负责人吴翰告诉记者,品质好的蓝莓分拣出来作为鲜果销售,个头小一点的蓝莓鲜果会存放冷库,加工成蓝莓果冻销售,蓝莓产业链的延长,促进了公司提质增效。

带动就业 助民增收

“挂在树上的蓝莓要采摘下来才能换成钱,成熟的蓝莓不及时采摘,就会掉地上烂掉。”百灵生态蓝莓园管理员彭康说,眼下正是蓝莓成熟季,为把成熟的蓝

莓采摘回来,蓝莓园会聘用附近村民采摘蓝莓,务工费100元每天;待下个月,蓝莓大量成熟时,将按采摘的斤两来计酬,村民采摘越多务工费就越高。

正在百灵生态蓝莓园采摘蓝莓的响水村村民陈和琴告诉记者,自2015年百灵生态蓝莓园建成以来,她就常年在這裡务工了,夏秋采摘蓝莓、冬季除草修枝、春季施肥管护,蓝莓园里一年四季都有活干,她每年的务工收入近2万元。

据了解,常年在百灵生态蓝莓园务工的工人近100人,蓝莓采摘季多的时候每天300人。这些工人大多来自板当镇响水村、大地村、翠河村和猫营镇狗场村、龙场村,该蓝莓园每年支付给工人的工资总额达400万元。

在猫营镇黄鹤营村的天赐蓝莓园内,正在采摘蓝莓的黄鹤营村村民刘琼告诉记者,本月初以来,她几乎每天都来采摘蓝莓,一天能挣100元,这个月挣了1800元了。

“去年,我们支付工人的工资总额是120万元,今年蓝莓开始采摘以来,20多天就支付了15万元的人工工资。”紫云天赐农林发展有限公司负责人吴翰如是说。

“发展蓝莓产业的目的,是带动群众在种植基地务工,深加工车间就业增收,实现做强一个产业带动一方百姓,助力乡村振兴。”冯祖伦说,接下来,紫云将持续扩大蓝莓种植面积,继续延长产业链,加工研发更多蓝莓系列产品,助推蓝莓产业持续健康发展。

围绕“四新”主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

新时代 新征程 新伟业

贵州定南鑫旺生态农业发展有限公司:

肉兔养殖助力易地搬迁群众就业增收

□本报记者 鲁开伟

日前,记者来到位于普定县定南街道的贵州定南鑫旺生态农业发展有限公司肉兔养殖场,正好遇见工人们把一只只商品兔装框,抬上即将运往四川自贡的货车内。“我们在川渝地区有固定的经销商,每年为他们提供6万只商品兔。”该公司负责人曾波告诉记者。

2018年,为让搬迁群众搬得出、稳得住、能致富,在普定县定南街道党工

委的帮助下,鑫旺社区成立了贵州定南鑫旺生态农业发展有限公司,该公司主要发展肉兔养殖,从建设至今共投入项目资金593.564万元,建成9个现代化养殖大棚及相关配套设施,群众通过入股分红、基地务工、自主发展等方式实现就近就地就业。

“这几年在养殖场上班,学习了不少技术,现在我是养殖场的一名技术员,主

要负责兔子的疾病防疫和小兔的接生,还有兔粪的清理,每个月基本工资是6000元,加上绩效,每个月能拿到8000多元。”社区居民、技术人员万鹏高兴地说。

近年来,该公司因地制宜,强化肉兔养殖产业发展,不断丰富产业业态,同时通过“产业+就业”的模式实现助民增收,2023年,该兔场发放务工工资近100万元。

“作为鑫旺社区易地搬迁安置点的

产业扶持项目之一,我们公司所形成的固定资产归鑫旺社区集体所有,取得的收益按照‘4411’进行分配,2023年分红资金20余万元,利益联结鑫旺社区脱贫户286户。”曾波说,下一步,公司还将进一步围绕肉兔养殖、加工、销售拓宽产业链条,提升企业效益,同时增加就业岗位,通过抱团发展的模式带动当地农户增收致富,助力乡村振兴。

贵州米博生态农业科技有限公司:

做强肉牛养殖产业

□本报记者 李锐

日前,记者走进贵州米博生态农业科技有限公司养殖场,一排排错落有致、宽敞明亮的牛舍呈现在眼前,上百头肉牛毛色光亮、膘肥体壮。

作为镇宁自治县重点招商引资企业,贵州米博生态农业科技有限公司注册资金2000万元,占地面积185亩,放牧场流转土地2133亩。以“同创分享,共赢未来”为经营理念,采用现代化企业管理模式,倡导绿色生态

环境与可持续发展,致力于走高科技与观光农业生产、现代企业与传统农户经营相结合之路,2023年,该公司养殖肉牛存栏量3600头,年产值1亿元,并带动周边184户村民种植青贮玉米。

“公司采取‘公司+基地+农户’的生产模式,以能繁母牛场作为基地,生产肉牛进行育肥示范,通过技术培训和指导,将生产的犊牛发放给当地的农户

进行育肥,在保证农户有养殖利润的基础上回收加工销售,当地农户成立养殖合作社,并以联保机制稳定进行肉牛育肥合作,做大做强肉牛产业。同时,聘请了镇宁自治县畜牧兽医局的技术骨干作为肉牛生产技术指导员。”该公司总经理汪希平说。

据悉,贵州米博生态农业科技有限公司还是安顺“28安心养”模式中的牛源公司之一,在“28安心养”模

式的带动下,公司负责提供优质牛源、技术指导,带动农户养殖能繁母牛、育肥牛。并搭建养殖户与公司的合作平台,通过实行订单养殖、保价回收,让肉牛养殖户对后期销售再无忧虑。

下一步,贵州米博生态农业科技有限公司将不断改进养殖技术,提高养殖标准,助力安顺肉牛养殖产业高质量发展,以产业振兴推动乡村振兴。